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Néstor: Buenas tardes consejeras y consejeros bienvenidos a 
la sesión ordinaria 343 que celebramos hoy 16 de mayo de 
2016 
 
Lista y declaración de quórum 
 
Néstor: para dar inicio formal y legal de la misma doy cuenta 
consejero presidente que nos acompañan las consejeras y 
consejeros propietarios Silvia Aguayo Castillo, Alejandra 
Cham Trewick, María del Socorro Piña Montiel. Héctor Carlos 
Ortíz Vázquez del Mercado, Arturo Feuchter Díaz y Mauro 
Gallardo Pérez de igual manera nos acompañan las 
consejeras y consejeros suplentes Araceli Sánchez Huante, 
Brenda Lourdes del Río Machín, David Coronado, Eduardo 
Francisco Mejía Lucatero, Raúl Isaías Ramírez Beas y Oscar 
Hugo Rodríguez Ceja les informo que ejercerá voto en esta 
sesión el consejero David Coronado ante la inasistencia de su 
consejero propietario Raúl Bermúdez de igual manera el 



consejero Raúl Isaías Ramírez ante la inasistencia de su 
consejera propietaria Angélica Jazmín Soto Gutiérrez nos 
acompaña también el primer visitador doy cuenta consejero 
presidente 
 
Presidente: Visto lo manifestado por parte de nuestro 
secretario técnico de este consejo ciudadano declaro formal y 
legalmente instalada la presente sesión ordinaria de este 
consejo correspondiente al mes de mayo de 2016  
 
Néstor: gracias Presidente     
 
 
Lectura y aprobación de la propuesta de orden del día   
 

Néstor: continuamos con el punto dos del orden del día que 
es el desahogo de la propuesta del orden del día el punto con 
el que se desahogo con el quórum el punto dos la propuesta 
del orden del día tres lectura y aprobación de la minuta y acta 
correspondiente a las sesión ordinaria 342 cuatro 
comentarios al informe de actividades de la secretaría 
ejecutiva cinco comentarios al informe mensual de quejas y 
estado procesal de las mismas seis informe por parte del 
presidente de temas de trascendencia siete seguimiento de 
asuntos pendientes ocho propuestas de temas a tratar nueve 
anuncios y descansos diez temas para conocimiento del 
consejo y finalmente punto once cierre de sesión les comento 
antes de someter a votación la presente orden del día que 
hay dos temas que se han solicitado uno es de la consejera 
Alejandra con relación a la contaminación del agua en San 
Pedro ***** que es un poblado del municipio de Poncitlán y 
uno más de la consejera Brenda con relación a cuestiones de 
que tiene que ver con el personal que trabaja en el instituto 
de ciencias forenses en la reunión previa que tuvimos hace 
momento surgieron estos temas pongo a consideración de 
ustedes si se vota la inclusión de estos temas a la presente 
sesión consejeras y consejeros  



 
Oscar: quiero hacer uso de la voz si?  
 
Néstor: adelante consejero  
 
Oscar: es necesario presentar los temas si ya hay una 
postura incluso en la reunión previa ya está el mecanismo de 
que se va hacer y que se va a continuar en el caso especifico 
del tema de nuestra compañera Alejandra para continuar yo 
no creo prudente que se presente o sea sin ningún 
menoscabo en ese tema tan trascendente pero ya está el 
lineamiento ya está el mecanismo ya está la queja pues vaya 
y la recomendación a mi no creo que sea prudente que se 
presente pero me sumo a la mayoría es todo  
 
Néstor: consejera usted considera que ya quede el tema 
 
Alejandra. Si ya nada más dar el resumen de los lineamientos 
a seguimiento 
 
Néstor: si de hecho ya está la recomendación y además está 
el compromiso del consejero presidente de que se agilen 
estos expedientes y se integra el acta de investigación le 
vamos hacer llegar la información que nos esta acompañando 
y que le firme ahorita de recibido para que se fortalezca la 
integración en los expedientes le parece bien entonces?  
 
Alejandra: claro que si  
 
Néstor: ok entonces dejamos ese tema que ya incluso se 
abordó en la previa y se queda en el orden del día el tema 
que registra la consejera Brenda en los temas a tratar más lo 
que ya se integran que les envíe en el correo lo sometemos a 
votación consejeras y consejeros por favor muy bien se 
aprueba el orden del día por unanimidad         
 



Lectura y aprobación del acta y minuta correspondiente a 
la sesión ordinaria 342  
 
Néstor: el punto tres es la lectura y aprobación de minuta y 
acta en este caso se las hicimos llegar vía electrónica del 
acta 342 la sometemos a votación por favor la aprobación del 
acta de la sesión anterior ok se aprueba por unanimidad el 
acta 342   
   
Comentarios al informe de actividades de la secretaria 
ejecutiva  
 
Néstor: punto cuatro comentarios al informe de actividades de 
la secretaría ejecutiva también se les hizo llegar en la carpeta 
electrónica si tienen a bien que se tenga por visto dicho 
informe consejeros y consejeras ok se tiene por visto por 
unanimidad el informe de la secretaría ejecutiva  
 
Comentarios al informe mensual de quejas y estado 
procesal de las mismas  
 
Néstor: el punto cinco comentarios al informe mensual de 
quejas le dejo el uso de la voz al maestro Perlasca por favor  
 
Perlasca: gracias buenas tardes consejeras consejeros con 
subvenía presidente les comunico los datos relativos al 
informe correspondiente al mes de abril de 2016 que 
comprende los días del primero al treinta por lo que se refiere 
a la recepción de inconformidades ingresaron un total de 
2052 quejas en este periodo se archivaron un total de 2724 
bajo las siguientes modalidades 1812 por acumulación ningún 
archivo definitivo 76 por conciliación 24 por desistimiento 695 
por improcedencia 12 por incompetencia 5 por falta de interés 
35 archivos provisionales 13 fueron enviadas a la comisión 
nacional de derechos humanos dos se enviaron a otras 
comisiones de derechos humanos 19 por falta de ratificación 



no hubo no aceptaciones o incumplimiento a 
recomendaciones 24 por no tratarse de violaciones de 
derechos humanos no hubo acuerdos de no violación y se 
emitieron siete recomendaciones para efectos de orientación 
fueron atendidos en este mismo lapso 1663 personas de las 
cuales 862 fueron por comparecencia 587 por vía telefónica 
194 por escrito se instruyó a los interesados en los asuntos 
planteados los cuales a nuestro juicio o no implicaron 
violaciones de derechos humanos o no surtieron los 
requisitos legales de competencia para ingresarlos a su 
estudio o valoración es cuanto consejeras y consejeros  
 
Néstor: gracias alguien quiere hacer uso de la voz? Nadie 
más? 
 
 

Informe de Temas de trascendencia por parte del 
presidente  
 

Néstor: ok entonces continuamos con el siguiente punto del 
orden del día que es el seis informe por parte del presidente 
de temas de trascendencia se tiene registrado lo que tiene 
relación con el tema de mecanismo avances del mecanismo 
de seguimiento a la supervisión de la aplicación de la 
Convención sobre los Derechos de las Personas con 
Discapacidad básicamente el tema es en esencia incluso se 
podría armonizar con el de la consejera Socorro que también 
la consejera Blanca esta como seguimiento de avances del 
mecanismo creo que aquí el punto importante que nos queda 
por analizar y una vez poder concretar el 
observatorio*******en la sesión anterior le dejo el uso de la 
voz al presidente por favor 
 
Presidente: si gracias en primer término quisiera pues 
informarles derivado de la sesión ordinaria de este consejo 
del mes de abril en donde establecimos el compromiso de la 
siguiente semana de la celebración de esa reunión ordinaria 



reunirnos los distintos directivos de la comisión estatal de 
derechos humanos que tengan que ver con la 
implementación y difusión del mecanismo estatal para dar 
seguimiento y evaluar el grado de cumplimiento de la 
convención sobre los derechos de las personas con 
discapacidad y algunos consejeros ciudadanos de esta 
comisión así como algunos invitados especiales de 
presidentas presidentes de organizaciones de la sociedad 
civil esta reunión se llevó a cabo y en la misma pues dimos a 
conocer socializamos los acuerdos del consejo en cuanto a 
los criterios de actuación para la implementación de este 
mecanismo y por ahí surgieron muchas inquietudes muchas 
pues considero yo que opiniones positivas también al 
respecto también en su mayor parte de ellas que a mi me 
toco escuchar y observar de beneplácito por el mecanismo 
que reiteramos es un mecanismo que si bien no desajusta a 
lo que están trabajando la CNDH y otras pocas comisiones 
estatales pero deja de ser digo si bien no deja de ser que es 
un mecanismo pionero vanguardista que incorpora ejes 
temáticos muy vanguardistas únicos que nadie lo va a estar 
trabajando como lo es el observatorio ciudadano y de ese 
punto en especifico es al que yo quisiera referirme en donde 
este consejo aún no ha establecido y yo si quisiera si no 
tienen inconveniente que fuera parte del trabajo del consejo 
definir esos criterios de actuación sobre los que debe regirse 
el observatorio de entrada yo tendría dos que quisiera aportar 
uno que sea incluyente incluyente en el sentido de que los 
distintos grupos que están representados en Jalisco que se 
han dedicado a promover y defender los derechos humanos 
de las personas con discapacidad y que muchas veces se 
identifican como grupos que trabajan digamos no en un 
mismo equipo de trabajo no en una misma estructura que 
muchos de ellos trabajan con una visión diferente pero que al 
final de cuentas todo se complementa y entonces que 
podamos aportar como una criterio de actuación el que sea 
un observatorio incluyente de todas las distintas expresiones 



de la discapacidad pero que además no limitativo únicamente 
esos especialistas sino a otros grupos representativos que 
también tienen mucho interés en el tema y que puede ser por 
poner ejemplo ambientalistas urbanistas o gente académica 
que también desde una visión de la academia lo quieren 
abordar no necesariamente desde el activista sino puede 
haber especialistas de la academia que también quieran 
abordar el tema y que entonces este observatorio nos pueda 
hacer incluyente y multidisciplinario como otro eje pues 
importante a manera de aportar de hacer una propuesta yo se 
que a esto hay que trabajarle todavía mucho pero que 
también hay que estar consientes que es urgente ya definirlo 
yo quisiera que independientemente de que se puedan 
aportar algunas otras ideas en este momento o algunas otras 
directrices como propuestas para ser sometidas a su votación 
quisiera si no hay inconveniente que se pueda establecer la 
fecha que a ustedes mejor les acomode a su agenda una 
nueva reunión especial extraordinaria no necesariamente de 
consejo sino reunión de trabajo para que ahí terminemos de 
definir pues todas las directrices y que estas ya sin demora 
puedan ser aprobadas por el consejo ciudadano en la sesión 
de junio para que esto ya no dejar más espacio ni más 
incertidumbre de cómo se va a trabajar y como se va a definir 
todo esto independientemente de que podamos también 
socializarlo en la próxima reunión mensual de trabajo con las 
distintas organizaciones de la sociedad civil en donde será 
invitado de honor a partir de las nueve de la mañana llegará 
el licenciado Miguel Castro Reynoso secretario de desarrollo 
integración social del estado de Jalisco en donde dos temas 
centrales serán la discapacidad y los derechos de los pueblos 
indígenas hablar entonces de discapacidad pues 
necesariamente tendremos que presentar este gran modelo 
este gran proyecto que se llama mecanismo estatal entonces 
yo creo que va hacer un buen ejercicio un ejercicio con toda 
la apertura abierto a distintas organizaciones y no 
necesariamente las especializadas en ese tema sino de todas 



y pues por ahí ojalá en la reunión pudiera ser previa esa 
reunión de trabajo a esta reunión general es decir la reunión 
que yo propongo para con las y los interesados este hoy es 
lunes de ser posible pueda jueves o viernes de esta semana 
para que podamos tener mayores avances yo este se me 
complica un poco más el viernes si se pudiera no sé 
miércoles o jueves jueves de esta semana ojalá pudiera ser a 
la una porque es probable que tengamos rueda de prensa a 
las once de la mañana para dar a conocer para variar siete 
nuevas recomendaciones vieron el mural el foto mural que 
dice en un acto histórico en rueda de prensa dimos a conocer 
el mes pasado siete recomendaciones va a volver hacer 
histórico porque vamos a volver a dar a conocer otras siete 
entonces estamos muy activos este año es más yo diario 
criticaba porque no me aguantaban el ritmo los visitadores y 
ahora yo soy el que no les no alcanzo a sacar las 
recomendaciones que producen verdad? Será que ya hay 
más visitadores o no se que pasa pero ya no alcanzo a dar a 
conocer en rueda de prensa en la agenda como ellos o en el 
ritmo que ellos llevan bueno pero eso es otro tema al final de 
cuentas entonces si se pudiera el jueves a la una de la tarde 
digo si no pues ahora si que yo me ajusto al final de cuentas 
es mi obligación y ustedes son los que deciden de los 
tiempos no?  
 
Oscar: la reunión de trabajo previo a la reunión general es un 
única y exclusivamente para consejeros y consejeras?      
 
Presidente: yo diría que si yo diría que fuera interna con 
directivos involucrados los que hemos estado convocando yo 
diría que si porque al final de cuentas aquí vamos a poder 
diseñar porque de lo contrario a lo mejor se nos puede 
polarizar otros temas que todavía no estamos preparados 
porque yo creo que si hay que dar las directrices 
internamente primero para luego socializarlo no?  
 



Varios comentarios  
 
Néstor: les parece que ahorita de una vez definir la fecha de 
la reunión  
 
Presidente: puse varios puntos sobre la mesa así es que vele 
desahogando  
 
Néstor: adelante yo creo que la primera es la reunión pudiera 
ser el miércoles o jueves a la una de la tarde a quien se le 
acomoda el miércoles o jueves  
 
Varios comentarios 
 
Néstor: el jueves?  
 
Presidente: nadie tiene inconveniente? 
 
Varios comentarios  
 
Néstor: bien entonces les parece lo dejamos para el jueves a 
la una para empezar a definir las bases de cómo se va 
integrar el consejo digo el observatorio ciudadano porque 
tengo entendido que el martes de la semana siguiente  
 
Presidente: si yo quisiera que ya llegáramos con una idea 
aunque no aprobada de forma definitiva porque hay que 
abrirla haber que opinan las organizaciones también hay que 
escucharlos pero al menos que ya tengamos más definido 
pues las directrices para que cuando la reunión con el 
secretario pues ya tengamos más claro para donde vamos ya 
que opinen verdad? Y nos digan si vamos bien o vamos mal o 
que les gustaría fortaleciéramos no? Yo asumo que esto no 
es un reto digo hay que medincionarlo yo los invito 
compañeros y compañeras a que medincionemos bien lo que 
estamos haciendo porque yo estoy convencido de que no 



estamos haciendo una cosa menor abrirle a la sociedad civil 
es un tema muy complejo pero que además es nuestra 
obligación hacerlo yo creo que estamos ante una oportunidad 
de hacerlo porque ya lo decíamos hace rato en la previa no 
necesariamente el problema es abrirlo hacía el exterior el 
problema es abrirlo hacía el interior con todos los celos 
profesionales y laborales y especializantes que cada área o 
visitaduría tiene porque no es tan fácil que alguien te diga oye 
como observatorio ciudadano no nada más vamos a observar 
lo que haces lo que hacen afuera también vamos a observar 
a la propia comisión entonces ahí es donde viene una labor 
pues que debe de ser objetiva no radicalizada porque 
también no ayuda en nada esos aspectos verdad? No 
fanatizada porque también es donde se pierden muchas 
cosas pero si una visión crítica constructiva una visión 
energética como debe de ser yo creo que ahora si que ya no 
nos da más tiempo verdad? Esta administración y ustedes 
muchos de ustedes van a continuar en el consejo y en la 
comisión pero yo ya me voy como presidente me voy en 
agosto de 2017 próximo año y el año completo que tenemos 
para demostrar esta bueno para dar los resultados que 
amerita el tema pues es este año ya el próximo año nos 
dedicaremos a dejar consolidado el proyecto verdad? Pero 
este año es para consolidar y dejarlo pues ya al menos muy 
bien estructurado no?  
 
Néstor: entonces si gustan lo sometemos a votación para que 
quede como punto de acuerdo el punto de acuerdo sería que 
el jueves 19 de mayo a la una de la tarde será una reunión de 
trabajo del consejo ciudadano con directivos de la comisión 
estatal de derechos humanos para definir lineamientos sobre 
la integración del observatorio ciudadano lo sometemos a 
votación por favor consejeras y consejeros ok se aprueba por 
unanimidad bien el presidente hablaba de que había de su  
 
Presidente: tu convocas verdad? 



 
Néstor: si nada más le pido a Iván y a Perla que me pasen 
todos los datos y yo convoco consejeras consejeros les 
comentaba que el consejero presidente hizo dos aportaciones 
que tiene que ver con este observatorio que es precisamente 
que sea incluyente y que sea multidisciplinario alguien más 
que quiera hacer una aportación sino para dar cerrado el 
tema y después de la reunión de trabajo ************ les 
parece? Ok  
 
Presidente: por lo pronto no pues esto ya como un 
lineamiento más irle avanzando lo que hagamos ya aprobar 
de una vez no sé si alguien quiera pensarlo o ya sea un tema 
claro que a nadie tenga dudas y si ya es algo claro vamos 
aprobando dos directrices que van a estar plasmadas en los 
criterios de actuación de este observatorio  
 
Néstor: ok el punto de acuerdo sería si les parece entonces 
que la creación de este observatorio tenga forzosamente que 
cumplir con estos dos lineamientos  
 
Presidente: entre algunos porque habrá otros no?  
 
Néstor: si pero en esencia de entrada tiene que cumplir que 
sea incluyente y multidisciplinario si? Más los que ya surjan 
con el trabajo que se esté desarrollando pero esos serían de 
entrada entonces lo sometemos a votación consejeras y 
consejeros y lo redacto escuchando el audio bien gracias se 
aprueba por unanimidad si no hay más consejero presidente 
entonces cerramos el punto  
 
Seguimiento de asuntos pendientes.  
 
Néstor: continuamos con el desahogo de la agenda es el 
punto siete de seguimiento de asuntos pendientes que era 
precisamente el de la consejera Blanca y la consejera 



Socorro que se armoniza con el que acabamos de agotar que 
era en relación con el mecanismo que era también parte de 
***** entonces lo tenemos armonizado y continuamos con el 
siguiente que es el observatorio de la percepción ciudadana 
tiene la página de la comisión funcionando fue propuesta del 
consejero Carlos la idea es reunirnos para avanzar lo había 
*******mande? 
 
Carlos: había mandado un email para ponerme de acuerdo  
 
Néstor: ah para pedirle lo iba a recibir César por el otro tema 
también de lo ***diagnostico médico y en ese espacio le iba a 
recibir la maestra Livier ambos están en la misma *******ella 
dice que también puede venir y lo reciben para darle para 
adelante incluso me decía la maestra Livier que la encuesta 
como se encuentra ahorita está empezando a despegar 
desde más que nada desde las escuelas ahora que ya las 
escuelas están poniendo a los alumnos como tarea que 
entren y empiecen a contestar esa encuesta entonces decía 
que ella en su momento se lo va decir proponía que se quede 
ya esa parte como para que ******escuelas e irnos a la 
siguiente etapa ******pero me dice que está empezando a 
despegar desde las primarias entonces continuamos con el 
punto siete se tiene cerrado       
  
Propuestas de Temas a Tratar  
 
Néstor: y pasamos al punto ocho que es el tema de la 
consejera Brenda que se aprobó al inicio de esta sesión que 
tiene que ver con el tema ********momento del instituto 
jalisciense de ciencias forenses lo traigo aquí por si nada más 
lo quiere leer consejera Brenda para que quede como 
contexto ***********con su propuesta para que se vote  
 
Brenda: bien el asunto el derecho del personal forense de 
contar con terapia y descanso de manera periódica se 



propone cada tres meses contexto todo trabajador tiene 
derechos de realizar sus labores en un ambiente sano la 
función del personal forense que trabaja directamente en la 
recolección de cadáveres y autopsias golpea el **** del 
individuo que pueden derivar en problemas psicológicos 
como depresión y trastornos de la personalidad por tal motivo 
se propone impartir de manera trimestral a este personal tres 
días de terapia y descanso por la mañana terapia grupal 
abierta a terapia personal posterior a esas dos horas y el 
resto del día de descanso la propuesta es que el consejo 
ciudadano solicite al presidente de esta comisión inicie acta 
de investigación y la turne a la visitaduría que crea 
conveniente para que se investigue y si el personal del 
instituto jalisciense de ciencias forenses se le garantiza el 
respeto a sus derechos humanos desde la perspectiva de la 
salud mental como consecuencia del trabajo que desempeña 
y que pueda llegar a afectar su desarrollo profesional 
personal y familiar  
 
Néstor: muy bien gracias esa es la propuesta de la consejera 
un tema que ya se tenía un poco de conocimiento en la previa 
si alguien quiere hacer uso de la voz, si consejero Raúl y 
consejero Carlos  
 
Raúl: la propuesta desde luego de acuerdisimo pero que se 
incluyeran los temas que platicamos en la previa aquí el 
compañero Carlos gente que por su situación de trabajo 
tienen relación o contacto directo con gente **** problemas 
psicológicos ****** y alguna otra área que a lo mejor aquí 
Carlos pudiera orientar para que fuera una situación conjunta 
y no un área específica de todos aquellos que de alguna 
manera tienen esa situación que les causa un trauma por el 
contacto constante con dicha actividad  
 
Brenda: se había pensado que bueno que para esto pueda 
beneficiar esta propuesta a otros grupos que están en 



situaciones también de mucho estrés que viven la situación 
de estrés post traumático pero de manera continuada había 
hablado la consejera Socorro de los que están en atención 
continua a enfermos con enfermedades psiquiátricas 
mentales que también ************Zoquipan no?  
 
Varios comentarios  
 
Néstor: se le conoce como Zapote pero realmente es el 
Salme  
 
Varios comentarios  
 
Brenda: también el personal había pensado yo que sería 
inconveniente porque se trata de lo mismo el personal de 
homicidios de la fiscalía que son aquellos que van y 
encuentran los cuerpos y también ven la escena del crimen 
serían pues el personal que tiene contacto directo con estos 
cuerpos y con estos crímenes que lógicamente afectan la 
psicología de la persona es inhumano que se esté viviendo 
constantemente este estrés sin ser ayudados porque ellos 
dan un servicio a la sociedad no? A toda la sociedad 
jalisciense entonces deben de creo que se deben de 
garantizar su salud mental  
 
Néstor: muy bien consejero Carlos iba a hacer uso de la voz   
 
Carlos: si básicamente era *******los grupos de riesgo en un 
medio sicológico estrés traumático habrá que definirlo así los 
temas que hablamos ***** traumático definir una condición 
médica como síndrome de agotamiento laboral *****o 
simplemente es determinar en el instituto de ciencias forenses 
y los otros que han mencionado las dos compañeras Socorro 
y Brenda tendría que pedirse entonces de cada una de esas 
dependencias pedirse si sus condiciones ******están 
determinados lo que estamos mencionando si están 



determinando dar cavidad al supuesto de solicitar por medio 
de la comisión el punto de acuerdo para que se pudiera 
condicionar si ya condicionado bueno simplemente *****    
 
Néstor: bien alguien más? Ok entonces votamos la propuesta 
de la consejera para que se inicie acta de investigación  
 
Alejandra: puedo hacer una pregunta? Yo comente del 
Zapote pero no es de Salme el Zapote también es una 
instancia de apoyo a personas con enfermedades mentales  
 
Néstor: es el Salme lo que pasa que se le conoce como el 
Zapote porque físicamente donde está ubicado es  
 
Varios comentarios  
 
Néstor: ok entonces sometemos a votación por favor ok se 
aprueba por unanimidad la propuesta de la consejera Brenda 
y mañana giramos el oficio para la Dirección de Quejas con 
instrucción del consejero presidente     
 
Presidente: bueno haber ya que se aprobó pues ahora 
permite Néstor que mañana les envíes memorándum al 
director de quejas y decir que pues en estudio a que inicie 
esa acta de investigación y por otra parte que además sea 
turnada a la primera visitaduría ya que también el visitador el 
doctor Javier Perlasca ya está enterado del tema pues tendrá 
mayor enfoque sobre lo que el consejo particularmente la 
consejera Brenda advierte en todo esto  
 
Néstor: ok entonces así lo hacemos y mañana giro ese oficio 
o memo donde incluso establece que por instrucciones del 
Presidente ***********bien entonces si no tienen nada más que 
decir cerramos el tema les parece?    
 
 



 
Anuncios y Descansos  
 
Néstor: pasamos entonces al punto nueve es anuncios y 
descansos lo damos por superado   
 
Temas para conocimiento del Consejo  
 
Néstor: punto diez de la agenda es el posicionamiento de la 
comisión en las redes les informe el corte que me dieron hace 
aproximadamente a las cuatro de la tarde en el tema del face 
esta 13,286 en el twitter 1,386 en el tema de la encuesta 172 
y en el APP 1,109 en este número del APP 1,109 me 
precisan que son las gentes que han descargado y han 
ingresado les pedí que me precisaran de estas 1,109 cuantas 
presentan queja ************ nada más el siguiente punto 
recordarles que la próxima sesión será el día 20 de junio  
 
Presidente: y quisiera si me permites anticiparles algunos 
temas nosotros estamos obligados a que más tardar el 15 de 
agosto se tiene cada año presentar la petición del 
presupuesto ustedes si mal no recuerdo a algunas de ustedes 
no les ha tocado aprobar la petición del presupuesto no 
verdad?  
 
Varios comentarios  
 
Presidente: ah bueno es que una de las grandes funciones y 
responsabilidades que tiene el ser consejero o consejera de 
la Comisión es analizar la propuesta que haga la 
administración de la CEDH al consejo ciudadano que analiza 
discute debate y aprueba la petición que se debe de hacer al 
gobierno del estado y al congreso del estado para el 
presupuesto que esta comisión debe de tener para el ejercicio 
anual siguiente es decir que en este caso debemos de tenerlo 
aprobado a más tardar el 15 de agosto pero las sesiones 



normalmente son después del 15 de cada mes es decir que 
se tendría que aprobar en la sesión del mes de julio y esto 
significa que solo tenemos dos sesiones más junio y julio 
entonces ya el compromiso es que yo tengo que presentar ya 
una propuesta ante este consejo que nos comprometemos a 
enviarla previamente una propuesta de presupuesto para que 
el consejo la analice la verdad es que ya tenemos muy ya 
avanzado definido los criterios que difícilmente cambian digo 
no necesariamente tienen que ser iguales pero como ha sido 
ya un tema de mucho análisis trabajo del consejo es uno de 
los temas más estudiados que tiene el consejo entonces hay 
mucha continuidad seguramente se pueda coincidir la 
propuesta va ir muy similar a lo que otros años se ha hecho 
no le veo yo mayor necesidad de hacerle cambios en la 
propuesta que la administración va a presentar ante este 
consejo y claro ya será el consejo quien lo analice lo 
determine probablemente esto vaya a requerir de información 
adicional si ustedes lo ven conveniente pues hasta de la 
comparecencia de directivos sobre todo para que los que 
apenas se incorporaron al consejo porque probablemente hay 
quienes ya conozcan perfectamente bien todas esa 
necesidades pero haya quienes digan no pues yo quiero 
tener más información verdad? Entonces iremos presentando 
trabajaremos de aquí a más tardar al 10 de junio vamos 
estableciendo como compromiso a la contralora que es la que 
ha venido haciendo ese trabajo bueno encabeza ese trabajo 
es un trabajo de equipo coordinado de la dirección de 
administración y la contraloría de la comisión pero siempre ha 
encabezado los últimos años este trabajo la maestra Ana 
Bertha Robles que es la contralora de la comisión tiene muy 
bien ya estructurado todos estos estudios y bueno hacérselos 
llegar antes del 10 de junio para que en la sesión de junio que 
no se que día vaya hacer 
 
Néstor: el día de junio                             
 



Presidente: ah el 20 de junio ya vengan más informados de 
todos modos en la previa y en la ordinaria pues estarán 
discutiendo la idea es que en esa fecha se aprueben como lo 
hemos hecho otras veces al menos los lineamientos las 
directrices como debe de ir el presupuesto que tope máximo 
cuales son los incrementos que debe de llevar los salarios 
nos hemos ido bajo una visión de austeridad eh? Nunca ha 
habido una aprobación de presupuesto desfasado inclusive 
muchas veces hasta por debajo de lo que puede ser lo 
ordinario y esas cuestiones verdad? Entonces que al menos 
proponernos que para la sesión de junio podamos ir 
aprobando cuando menos los criterios de actuación ya con el 
propósito de que pueda quedar aprobado ya la petición con 
números y cifras en la de julio entonces ese era un tema que 
yo quería anticiparles porque si definitivamente y más que 
otra cosa es probable que algunas o algunos de los actuales 
consejeros no estén ya para la sesión de agosto es probable 
es probable yo no lo sé yo no lo decido lo decide el congreso 
del estado pero de acuerdo a como se ha visto ahí las 
cuestiones especificas puede ser que algunos no estuvieran 
en el caso de Arturo él ya había sido pero no es de reelección 
digo lo del caso de Arturo creo que puede ser todavía 
reelección porque se interrumpió porque no fue continuo 
porque es que tu estuviste antes y saliste entonces eso ya no 
es ya no se entiende como una reelección  
 
Arturo: no presente renuncia ni nada    
 
Presidente: no, no, no por eso  
 
Varios comentarios  
 
Presidente: o sea estuviste un tiempo fuera de la comisión 
eso significa que este nombramiento es borrón y cuenta 
nueva y eso te pone en la posición de poder volver a buscar y 
hay condiciones especiales creo que la de Carlos también 



esta por ahí especial veo que también tiene posibilidad 
legales verdad? En el caso de Silvia hay una posibilidad de 
reelección también porque es su primer periodo  
 
Varios comentarios 
 
Presidente: estamos hablando de un observatorio 
multidisciplinario plural 
 
Varios comentarios  
 
Presidente: blanca digo Brenda no eres abogada verdad?   
 
Brenda: no  
 
Presidente: y le da una visión muy importante todas y todos 
cada quien Socorro no era abogada y ahora ya es abogada 
pero ella trae otra formación ahora ya es jurídica pero ella 
trae otra formación hay una arquitecta hay una ingeniera 
química hay una psicóloga hay varias psicólogas maestras un 
médico legal sociólogo  
 
Varios comentarios  
 
Presidente: bueno quería nada más este ponerles en 
antecedente esa tema que me parece importante y que ya 
vamos a tener que mandar al congreso del estado pues el 
recordatorio de que se van a vencer estos nombramientos 
para que ellos también tomen sus providencias en el trabajo 
legislativo que ahora tiene que iniciarse para pues la 
convocatoria que se tiene que abrir para proponer consejeras 
y consejeros    
 
Varios comentarios  
 



Raúl: a las compañeras y compañeros que se incorporaron a 
esta nueva generación me parece que es importante 
*****impulsar un proyecto que ha tenido muchos años Felipe 
que ha querido lograrlo es la construcción de un edificio que 
hace mucha falta y sería genial que pudiéramos ver las 
formas con nada que ver era magnifico que Felipe lo iniciara 
se alcanzara a concluir o no pero ha sido algo que hemos 
*******construcción porque tiene razón sería un lugar donde 
se daría una atención más acorde a todas las asociaciones 
civiles a la sociedad en general reuniones de nosotros 
mismos inclusive es un terreno que está aquí enfrente 
verdad? Es correcto 
 
Arturo: ya existe el terreno y es de la comisión  
 
Varios comentarios  
 
Blanca: que de hecho uno de los temas que se trató también 
****** los dos y más las oficinas de acá de Morelos pues que 
no cumplen y también lo dijo Laura Chávez que ella había 
propuesto lo de la rampa y no se había podido entonces para 
mí sería excelente que si se está promoviendo lo de la 
discapacidad y con todo ese impulso pues que el edificio 
contara con lo necesario  
 
Varios comentarios  
 
Raúl: que sea dentro de ese presupuesto que lo podamos ir  
 
Varios comentarios  
 
Presidente: hemos tratado de este edificio como todos los 
edificios pues son totalmente inaccesibles desde su diseño 
desde su proyección pero creo que le hemos ido generando 
muchas cosas que realmente el edificio no tenía es un edificio 



no 100% inaccesible pero ya ahí vamos creo que con 
grandes avances  
 
Varios comentarios      
 
Cierre de sesión 
 
Néstor: entonces si les parece a las 19:55 horas se cierra la 
presente sesión ordinaria muchas gracias  


